

WCF

2025全球滨海论坛
World Coastal Forum

蓝鲸大报

美丽滨海:
生态优先 绿色发展

湿地红了

□记者 薛晶

当秋风第一次拂过黄海之滨，盐城的湿地便开始了一场盛大的加冕。

这是一场色彩的蜕变，一次生命的礼赞——盐蒿以磅礴之势浸染滩涂，为广袤的天地铺开一张望不到边际的“红地毯”。这抹红，不是娇羞的绯红，而是生命沉淀出的，饱含力量的赫红与绛红，是自然元气淋漓的挥洒。

作为握手“世界自然遗产”与“国际湿地城市”两张国际金名片的生态高地，盐城，正以这般奇趣、辽阔、野性、多元的笔触，在黄海之畔挥毫泼墨，书写着“金滩银荡”的壮丽大美，成为一个真正让人打开心扉、与天地对话的秘境。

东方肯尼亚—— 野性奇趣的生命狂想

沿着黄海1号公路这条世遗精品线路前行，仿佛开启了一场穿越时空的壮游。它如一条飘逸的丝带，巧妙串联起海洋、森林与湿地三大生态系统，将神秘、葱郁与浩渺编织成一幅动感的生态长卷。这里，是丹顶鹤、麋鹿、勺嘴鹬这“黄海湿地吉祥三宝”安然栖居的乐园，更是无数追寻野趣的灵魂所向往的净土。

582公里的海岸线，勾勒出盐城生动而富有张力的轮廓。这片被誉为“东方肯尼亚”的土地，其野性之美，源自于一种与非洲大草原相似的、原始而磅礴的生命力。穿行其间，城市的逼仄被无垠的天地瞬间稀释。视线所及，是海天相接的壮阔，是潮汐雕刻出的蜿蜒水道，是植被随季节更替而变幻的斑斓色彩。丰富的生物多样性、庞大的种群数量、自由奔放的生命形态，共同演奏着一曲迥异于都市文明的、充满野性的交响乐。

在这部交响乐中，麋鹿，无疑是其中最厚重、最引人入胜的乐章。这种曾一度在中国野外绝迹的“四不像”，如今在盐城的精心守护下，上演了物种回归的奇迹。种群数量突破8000头，不仅是数字的跃升，更是一个生态系统健康与活力的最有力证明。当夕阳将金色的余晖洒满湿地，鹿群或悠然觅食，或结伴戏水，雄性麋鹿那威武高耸的鹿角，如同森林的枝干，彰显在晚霞中，成为这片土地最动人的标志。那气定神闲的新晋魔王，以其睥睨天下的王者风范，统领着它的族群。这生动的一幕，常常就在距离游客不足百米的地方真实上演。那一刻，无需言语，人类与自然最纯粹、最直接的情感连接便已建立，我们能清晰地感受到脚下地球最原始、最强劲的脉动——那是对生命本身的敬畏与震撼。

作为握手“世界自然遗产”与“国际湿地城市”两张国际金名片的生态高地，盐城，正以这般奇趣、辽阔、野性、多元的笔触，在黄海之畔挥毫泼墨，书写着“金滩银荡”的壮丽大美，成为一个真正让人打开心扉、与天地对话的秘境。

鸟类帝都—— 万羽云集的黄海史诗

如果说麋鹿代表了湿地的厚重，那么翱翔的鸟群，则谓写着天空的诗篇。盐城的湿地，是大陆与海洋深情相拥的产物。古长江与古黄河在此奔流入海，亿年来的泥沙淤积，造就了广袤无垠的滩涂，也为南来北往的候鸟，准备了一场时空、天地、生灵的完美邂逅。

黄海湿地，这片全球最重要的滨海湿地生态系统之一，总是充满了喧嚣的生命力。滩面上，水塘里，“挤”满了各式各样的生灵：针尾鸭划过水面留下粼粼波光，绿头鸭成群结队地嬉戏，白腰杓鹬用长长的喙在滩涂上精准地探寻美味，潮起潮落，是这里永恒的节奏。当巨大的海潮如千军万马般涌来，原本在滩上觅食的鸟儿便会轰然飞起，如漫天云霞般遮天蔽日，它们纷纷飞向那片被称为“20高地”的安全地带。这串简单的数字，背后是全球生物多样性保护的中国智慧与样本，是留给候鸟们的一条生命通道。

黄海湿地位于东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线的咽喉要道，拥有世界上面积最大的潮间带湿地。每年，都有数百万只候鸟在此补给、越冬或繁殖，其场面之壮观，犹如一场盛大的“朝圣”。因此，这片湿地赢得了“鸟类帝都”的美称：全球仅存600余只的极危物种勺嘴鹬，每年有超过半数，超8000多公里的艰险旅程，它们自带的那把奇特“小伞”，仿佛是为了专程来品尝盐城湿地的丰盛筵席。如期而至的它们，是盐城生态最权威的“认证官”。

此外，盐城还是全球最大的丹顶鹤越冬地。在盐城的冬日里，观赏丹顶鹤是一种极致的审美体验。晨曦微露时，它们或在薄雾中亭亭玉立，单足独立，凝神静思，仿佛在冥想与天地共鸣的哲理；或三五成群，在浅水中悠闲踱步，长喙轻点，寻觅着鲜美的鱼虾贝类。每一个动作都充满了芭蕾舞者般的韵律感。晴空之下，它们也会展翅翱翔，那巨大的白色羽翼掠过水面，倒影成双，恍若仙境之物融入凡尘。

红之交响—— 四季轮回中的秋日华章

“湿地红了”，是盐城秋季最浓墨重彩的浪漫。这抹红，是季节赋予盐城最华丽的盛装，标志着一年中最美丽的徐徐展开。

这红，是层次丰富的交响乐。湿地红了——盐蒿在秋风的吹拂和盐分的浸润下，由绿渐红，最后密密层层地覆盖了整个滩涂，宛如大自然铺就的巨幅红色绒毯，炽烈、奔放。水杉红了——黄海国家森林公园里，数百万株水杉在秋霜的点染下，纷纷披上红装，层林尽染，如火如荼。漫步其间，脚下是松软的落叶，头顶是交织的红色枝网，阳光透过缝隙洒下斑驳的光影，宛如走入一个童话世界。百合红了——荷花海里，百合竞相绽放，其中红色的百合更是如火焰般热烈，遍地铺陈，张扬着秋日的绚烂与激情。

在这片红色的怀抱中，盐城还提供了多种与自然深度对话的方式。在世界暗夜星空保护区——野鹿场，当夜幕降临，海风飒飒，野鹿呦鸣，璀璨的星河便毫无保留地倾泻而出。这里吸引了无数“追星者”在此驻足，仰望浩瀚宇宙，捕捉星轨痕迹，思考人类在星空下的位置，体验一种极致的浪漫与宁静。

日出海湾则是迎接第一缕阳光的圣地。许多游客选择自驾至此，在海边支起帐篷，经历一夜的守候，最终见证红日从海平线上喷薄而出的壮丽瞬间。那一刻，天地俱红，霞光万道，生命与希望仿佛在这一刻得到了最新的洗礼和诠释。

结语：
心扉之处，盐城红遍

湿地红了，红得热烈，红得深邃。这红色，是盐城生态底色的集中进发，是自然生命力最直观的宣言。它诉说着麋鹿和群的复兴传奇，见证着候鸟迁徙的壮阔史诗，承载着森林氧吧的清新静谧，也蕴含着星空与大海的浪漫哲思。

这抹独特的“盐城红”，正以其NICE的姿态，向世界展示着人与自然和谐共生的中国样板，成为每一位到访者记忆中，最温暖、最明亮、最难忘的生态印记。

